规划师论坛

本期主题:耕地保护长效机制与制度保障

[编者按] 2019 年中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于在国土空间规划中统筹划定落实三条控制线的指导意见》,要求落实最严格的生态环境保护制度、耕地保护制度和节约用地制度,统筹布局生态、农业和城镇等功能空间。2022 年,自然资源部印发《全国"三区三线"划定规则》,确定了耕地和永久基本农田—生态保护红线—城镇开发边界划定的优先序。围绕耕地保护这条主线,建立健全耕地保护政策和机制,既是当前自然资源管理制度改革的重要任务,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。基于此,本期"规划师论坛"栏目以"耕地保护长效机制与制度保障"为主题,分析目前构建耕地保护长效机制面临的现实困境,针对耕地数量、质量和生态系统保护需求,构建刚性、弹性、韧性的耕地系统保护理论分析框架,并从不同视角探索耕地"非粮化"治理策略与耕地保护补贴政策创新机制,以飨读者。

耕地保护长效机制构建: 困境与策略

陈美球,王检萍

[摘 要] 耕地保护的本质是保护耕地产能,应遵循数量、质量、生态"三位一体"的耕地保护要求,构建多主体协同的耕地保护长效机制。在剖析耕地保护本质及其长效机制构建内在需求的基础上,分析目前构建耕地保护长效机制面临的现实困境,进而提出增强耕地保护意识、强化国土空间规划管制作用、加强制度执行力、形成经营者耕地保护的内生动力等针对性策略,为我国耕地保护长效机制的构建及保障国家粮食安全提供参考。

「**关键词**】耕地保护长效机制;粮食安全;困境;策略

[文章编号]1006-0022(2023)11-0001-06 [中图分类号]TU981 [文献标识码]A

[引文格式] 陈美球,王检萍. 耕地保护长效机制构建: 困境与策略 [J]. 规划师,2023(11): 1-6.

Dilemma and Strategy in the Construction of a Long-term Mechanism of Farmland Protection/CHEN Meiqiu, WANG Jianping

Inhistract The essence of farmland protection is its production capacity under the "three in one" requirements of quantity, quality, and ecology, which calls for a long-term mechanism of farmland protection with multi-stakeholder collaboration. With an analysis of the internal needs and practical dilemma of building a long-term mechanism of farmland protection, a number of strategies are proposed: improving the consciousness of farmland protection, strengthening territorial space planning regulation, enhancing the executive power of institutions, and stimulating the internal force of operators, which provides a reference for building a long-term mechanism of farmland protection as well as guaranteeing national food security.

IKeywords long-term mechanism of farmland protection; food security; dilemma; strategy

0 引言

仓廪实、天下安。加强耕地保护、牢牢守住国家粮食安全生命线是关乎我国国计民生的头等大事。 2022年,我国粮食总产量达到13731亿斤,粮食生产已实现19年连续丰收,并且产量连续8年稳定在1.3 万亿斤以上。然而,面对人多地少、水资源时空分布 不均的基本国情,以及"人均耕地少、高质量耕地少、 后备耕地少"的严峻现实,切实守住国家粮食安全这 条底线,端牢中国人自己的饭碗丝毫不可懈怠。习近 平总书记反复强调保障国家粮食安全的根本在耕地, 耕地是粮食生产的命根子,并多次对耕地保护工作做

[基金项目] 国家自然科学基金项目 (71964016)、江西省教育厅科学技术研究项目 (GJJ210453)

[作者简介] 陈美球,博士,二级教授,江西农业大学农村土地资源利用与保护研究中心主任。

王检萍,实验师,江西农业大学国土资源与环境学院博士研究生。

出重要指示批示,提出"耕地是我国最 为宝贵的资源""要像保护大熊猫那样 保护耕地"。尽管我国采取了"世界上 最严格的耕地保护制度",制定了永久 基本农田保护、耕地"占补平衡"等一 系列制度,不断加大保护力度,并取得 了积极成效,有效地遏制了耕地数量锐 减的趋势, 但耕地质量与生态保护效果 并不乐观 [1]。

围绕如何提升我国耕地保护实效的 问题,多年来学术界开展了积极研究, 特别是对耕地保护不尽如人意的原因进 行了剖析,包括多重链的委托代理架构导 致的政策效率低下[2-3]、政策落实与政策 目标发生偏离[4]、土地产权不明晰[5-6]、 农户积极性不高门、耕地保护经济补偿 机制不健全[8-9],等等。虽然从不同角度 进行分析得到的原因不同,但是耕地保 护的多主体协同、多学科融合长效机制 的缺失是一个根本性原因[10-11]。为此, 本文拟在剖析耕地保护本质及长效机制 构建内在需求的基础上,深入分析目前 耕地保护长效机制构建面临的现实困境, 进而提出相应的策略建议,以期为我国 耕地保护长效机制的构建提供参考。

荆地保护本质及长效机制构建 的内在需求

1.1 耕地保护的本质

不同的保护对象具有不同的保护本 质内容,这对相应的保护长效机制提出 了特定的构建要求。耕地保护既是一个 宏观战略目标,关系着粮食安全和社会 经济发展的根基,又是一个微观行为, 需要落实每一个具体地块的保护要求。

民以食为天,粮食是国泰民安的基 础,粮食安全是事关人民幸福、经济发 展、国家安全和社会稳定的大事,耕地 保护往往与粮食安全画上等号,强调的 是对耕地粮食产能的保护。耕地产能是 指为人类生存提供农产品的生产能力,

其由耕地数量、质量与生态共同决定, 其中数量是根本,质量是基础,生态是 保障,只有数量足够、质量优良、生态 稳定的耕地才能源源不断地为人们提供 安全的农产品保障。为此,我国明确提 出数量、质量、生态"三位一体"的耕 地保护要求。

稳定的农田生态系统是维持耕地产 能的基础。耕地是一个特定的生态系统, 在持续为农作物生长提供所必需的养分、 水、氧气和根部支持的同时, 要实现系 统内能量循环和物质转换的自我调节, 维持正常的新陈代谢。健康的土壤是实 现稳定的农田生态系统的根本,为农作 物生长提供基本载体,而完备的农田基 础设施是维持农田生态系统稳定性的关 键,良好的农田灌排水利设施和便利的 农田生产网络能够为农田生态系统的良 性循环提供保障。

数量保护的目标比较直观,也相对 容易监督。多年以来,我国推行耕地"占 补平衡"政策,要求"占多少,补多少", 各地都在数量上实现了"占补平衡", 有效地遏制了耕地数量减少的趋势。然 而,耕地的质量和生态保护难以监督, 因为耕地生态系统本身具有一定的自我 恢复能力,只有当人们的耕地利用行为 超出系统的自我恢复能力时,耕地生态 系统才会受损,耕地产能相应降低,并 且这种对耕地质量与生态的影响是一个 长期的过程,影响结果在短期内难以显 现,所以也就难以采取简便有效的监测 方法去及时发现问题。由此可见,耕地 保护长效机制的构建必须立足于耕地保 护的内生动力,而不是外部监督。

1.2 耕地保护长效机制构建的内在 需求

任何长效机制的构建离不开两个基 本条件: 一是建立规范、稳定、配套的 制度体系,对人们的行为进行规范,形 成相应的激励与约束机制; 二是要有推 动制度正常运行的"动力源",即具有 内生动力的责任主体,能自觉地执行制 度,让制度体系落地生效。耕地保护长 效机制也不例外,但不同的长效机制构 建必须紧扣自身的特征与要求。

1.2.1 耕地保护制度的公益性

耕地对人类的可持续发展具有极端 重要性。耕地不仅能为经营者提供农产 品、带来经济收益,还能为全社会带来 巨大的非经济效益。这些非经济效益为 全社会共同分享,既不会因分享人员的 增加而产生新的成本,也不会对其他成 员的享用产生影响,具备了典型的公共 物品特征。因此,耕地普遍被人们视为 介于纯公共物品和纯私人物品之间的准 公共物品。众多研究表明,随着社会的 不断发展和人们生活水平的提高,耕地 的非经济效益会更加凸显[12]。我国已经 全面建成小康社会,进入了全面建设社 会主义现代化国家阶段,人们对生态环 境质量的要求越来越高, 对耕地非经济 效益的需求也越来越高。

空间位置的固定性是耕地的另一个 突出特征。该特征使得耕地保护具有强 烈的经济正外部性,并表现出特有的时 空特性: 一是具有代内和代际经济外部 性,不仅能让当代社会共同分享耕地保 护带来的社会和生态效益,还为子孙后 代留下了宝贵的耕地资源,为人类社会 经济的可持续发展奠定了基本资源基础; 二是由于耕地资源分布的区域差异和地 区间经济发展的不平衡,使耕地保护表 现出空间的延伸性,农业主产区的耕地 多、粮食产量高,耕地保护应无差别地 扩展到非农业主产区,特别是城镇地区。

耕地保护的经济外部性还表现出难 以量化的特征。耕地保护形成的社会与 生态效益往往具有无形性、多样性和交 叉性等明显特点。虽然在理论上存在诸 多量化社会、生态价值的方法,但是这 些方法多建立在人们对价值的认可和消 费观念的基础之上,存在很大的不确定 性,无法让人信服。因此,尽管人们认 可耕地保护对社会经济的持续健康发展 具有无可替代的支撑作用,但是因难以 量化而无法运用市场手段实现其外部性 的内在化。

基于以上原因,把耕地保护政策界 定为公益性制度已成为国际上的基本共 识,很多国家明确把耕地保护作为全社 会的共同目标, 并通过城镇理性增长控 制、实施农业生产税费优惠政策、购买 与转移耕地发展权等各类政府扶持手段 来分担耕地保护成本,进而较好地解决 了耕地保护经济外部性难以内在化的 问题[12]。

1.2.2 耕地保护主体的多元性

既然耕地关乎社会的稳定与发展, 人人都是耕地保护的受益者,耕地保护 是全社会的共同目标, 那么耕地保护就 是全社会的共同责任,不应该有旁观者, 每个个体、团体都是耕地保护的主体, 并且这些多元主体要形成合力,成为耕 地保护责任共同体。

作为统筹社会各项管理、保障社会 经济健康发展的各级人民政府,担负着 耕地保护宏观决策与政策落地的职责, 尤其是地方政府是耕地的直接管理者, 在耕地保护的规划与管控中发挥着关键 作用,特别是在永久基本农田保护区的 划定、耕地"占补平衡""进出平衡" 的落实、耕地质量与生态保护的监管等 方面具有绝对主导作用。

作为耕地的法定所有者,农村集体 经济组织理论上是最主要的耕地保护主 体,在对耕地进行承包权分配的基础上, 更应对耕地的利用行为进行监管,禁止 有损于耕地生态系统健康的耕种行为, 鼓励有利于耕地产能提升的耕作,确保 耕地"在利用中保护,在保护中利用", 实现耕地的永续利用。当然,前提是农 村集体经济组织具有行使所有者职责的 能力。

耕地实际经营者是耕地保护的关键

主体,尤其是在耕地质量和生态保护方 面其作用更加突出。因为在耕地的具体 经营中,无论是种植作物的种类选择、 前后茬作物的搭配,还是肥料与农药的 使用、农田灌溉方式的选择, 都与耕地 生态系统的变化密切相关,关乎着耕地 产能的增减。例如: 传统水旱作物等的 合理轮作,有利于平衡土壤养分、减少 病虫害的发生;多施用农家肥并科学使 用病虫害生物防治手段,有利于减少面 源污染、维持生物多样性和耕地生态系 统的健康。相反,如果在耕种中过量施 用化肥、滥用农药等,将严重破坏耕地 生态系统,导致耕地质量下降,甚至可 能完全丧失耕地地力。由于地域不同、 种植作物不同、耕种方式不同,耕地生 态系统的变化机理将不同,因此难以对 耕地进行有效监管,这就在客观上更依 赖于经营者的自觉行为。

除了各级人民政府、农村集体经济 组织和耕地实际经营者,其他个人和社 会团体也是耕地保护的主体,因为人们 在社会经济活动中不可避免地要涉及土 地利用,进而与耕地保护关联,所以"少 占耕地、不占良田"的理念非常重要。

② 耕地保护长效机制构建面临 的现实困境

2.1 耕地保护的社会氛围尚未完全 形成

耕地保护离不开全社会的共同认知 和共同参与,良好的耕地保护氛围是构 建耕地保护长效机制的基础。我国经历 了漫长的农耕时期,在农民心里形成了 根深蒂固的珍惜耕地思想。"良田万顷 粮产丰,人畜才能兴旺存""但存方寸地, 留与子孙耕",人们充分认识到耕地对 人类可持续发展的极端重要性。然而, 改革开放以来,随着经济社会的长足发 展,人们逐渐步入小康生活,对吃饱穿 暖这些最基本的生理和生存保障需求开 始淡化,尤其是土地规模种植经济效益 偏低,导致耕地保护的社会内生动力有 所下降。当前,我国耕地保护的社会氛 围尚未完全形成。

对耕地的社会功能和生态功能具有 良好的认知是形成全社会耕地保护意识 的基础,但不少调研表明,人们对耕地 功能的认知多局限于经济效益,对其社 会功能与生态功能的认知不多[13-14]。例如, 史雨星等[15]认为耕地保护能够改善环境 质量以保障生态安全,能够提高土壤肥 力以保障当前的粮食安全,能够为子孙 后代留下耕地以维持子孙后代的长久生 活,以此来衡量生态服务价值认知、当 代人的社会保障价值认知和后代人的社 会保障价值认知,但评估结果均不理想。 这可能与几千年来人们对耕地功能的惯 性认知有关,存在"耕地保护就是农民 的事、农村的事"的误区,导致耕地的 生态和社会功能被长期忽视。

2.2 耕地保护制度的执行力有待 进一步加强

针对耕地位置的不可移动性,耕地 保护要加强制度建设,通过产权设置与 用途管制来激励或约束人们的行为,既 要严格控制耕地的"非农化",保护耕 地数量,又要禁止有损耕地质量和生态 系统的耕种行为,保护耕地质量与生态。

改革开放以来,经济发展对耕地保 护的威胁不断加剧, 我国对耕地保护日 益重视,陆续出台了相应的保护政策和 法律法规,明确了"十分珍惜和合理利 用每一寸土地,切实保护耕地"的基本 国策,提出了"保护耕地就是保护我们 的生命线"和"严守18亿亩耕地红线"。 党的十八大以后,我国进一步明确了对 耕地生态系统的保护要求,提出了数量、 质量、生态"三位一体"的耕地保护目 标,强化"藏粮于地、藏粮于技"策略, 保障粮食安全和促进农业绿色高质量发 展 [16]。根据新时代的新要求,《中华人

民共和国土地管理法》《中华人民共和 国土地管理法实施条例》已完成修改并 颁布实施,《中华人民共和国黑土地保 护法》已正式施行,《耕地保护法(草 案)》也已完成向社会征求意见。目前, 我国已形成以永久基本农田保护、耕地 "占补平衡"为代表的耕地保护制度体系, 耕地保护政策内容不断加强,如耕地"占 补平衡"制度由当初的"先占后补""边 占边补"发展为现在的"先补后占、占水 田补水田""产能平衡"。然而,制度的 执行却未达到预期效果, 诸如永久基本 农田的"上山下河"、建设占用耕地的"占 优补劣"等现象时有发生。我国耕地保 护制度的执行力有待进一步加强,无论 是制度的明晰力、知行力,还是制度的 行动力、督导力都存在一定的提升空间, 尤其是在耕地保护制度的行动力方面, 积极性和主动性明显不足,迫切需要制 定配套的耕地保护激励政策 [17]。

2.3 耕地保护的具体落实主体积极 性不高

国家对耕地保护高度重视,特别是 党的十八大以来,党中央、国务院先后 出台了一系列严格耕地保护的政策措施, 明确粮食安全是"国之大者",要采取"长 牙齿"的硬措施,守牢耕地红线,保障 国家粮食安全。然而,耕地保护存在从 中央政府到地方政府积极性逐级下降的 现象,导致耕地保护的具体落实主体积 极性不高。

县、乡人民政府是耕地的直接管理 者。在长期形成的"土地财政"以及以 GDP 为主导的绩效考核驱动下,一方面 "粮食大县、财政穷县"的现状动摇着 地方政府保护耕地的决心。另一方面, 由于耕地地势平坦,开发建设成本低, 符合建设项目的用地需求,一些地方政 府为了快速取得政绩,会"默许"项目 建设侵占耕地,出现违法建设现象[18]。 因此,耕地保护在地方层面往往沦为口 号,导致中央对耕地保护的"刚性"约 束变为了地方的"软约束"[19]。

我国有关法律明确规定,农民土地 依法属于村集体所有,农村集体经济组 织是所有者。但多年以来,不少地方的 农村集体经济组织主体虚化,甚至在个 别地方名存实亡,难以承担起耕地所有 权的管理职责。即使是在农村集体经济 组织建设相对完善的经济发达地区,受 非农产业发展经济效益的驱动,耕地保 护也常常让位于项目建设。实际上,村 庄事务主要由"村两委"(村党支部委员 会、村民委员会)负责,它们在耕地保 护中的话语权并不多,主要服从于乡人 民政府的安排,甚至在一定程度上成为 侵占耕地的"帮凶",无法发挥保护耕 地的作用。

农民以地为生, 理应视耕地为命根 子,尽力保护,但现实中农民对耕地保 护的积极性也不高。一方面,随着农村 社会经济的发展,耕地对于农民的生计 地位快速下降,已不再是绝对的生存依 托;另一方面,"若计入劳动力成本, 农民种粮基本没钱赚"已是社会公认, 粮食作物出售的净利润较低。面对耕地 经营经济效益的低下和收益的不稳定,

"保护耕地"与"摆脱贫穷"的矛盾动 摇着农民保护耕地的积极性,甚至一些 农民希望承包地被征用,以获得一笔现 金,进而促进地价上涨,为房屋出租及 非农就业创造机会。

虽然耕地"占补平衡"制度明确要 求"占多少,补多少",但是在具体实 施中,建设项目用地单位往往不会直接 承担耕地的补充任务,而是交纳一定的 耕地复垦费,耕地补充由县级人民政府 负责, 并最终由国土资源管理部门进行 落实。耕地占补具体责任主体的转移, 使"占补平衡"政策难以对用地单位占 用耕地的行为进行有效约束 [20],这导致 在项目建设选址时,占用耕地的相关部 门、行业或企业考虑更多的是区位优势、

建设的便利与成本,而没有将耕地保护 列为最优先的考虑因素。

3 耕地保护长效机制构建的策略

3.1 增强耕地保护意识、形成耕地 保护的社会氛围

意识是行为的先导,只有具备耕地 保护的意识,才会有耕地保护的自觉行 为。提高全民耕地保护意识,形成全社 会共同参与耕地保护的氛围,是构建耕 地保护长效机制的社会基础。如果"不 占或少占耕地、能占劣地不占好地"成 为每个人和团体在进行非农建设项目选 址时的共识,保护耕地成为经营者的自 觉行为,那么耕地保护长效机制的构建 就有了扎实的土壤。

一方面,要进一步加大对耕地社会 功能和生态功能重要性的宣传。目前, 国家非常重视对耕地保护重要性的宣传, 但对耕地发挥的社会效益和生态效益, 以及耕地保护的社会责任宣传有待加强。 要让公众清楚,耕地不仅仅能为农民提 供农业生产资源、带来经济收益, 更能 为全社会带来丰富的社会效益和生态效 益。耕地保护考虑的不仅仅是解决当代 人的粮食安全问题,更是要为子孙后代 留下"饭碗田",确保可持续发展。全 社会必须承担起耕地保护的责任,共同 分摊耕地保护的成本。同时,要把耕地 保护融入国家支农惠农的具体政策,既 要改变那些福利性的耕地地力保护补贴 办法,探索与耕地质量、生态保护成效 相挂钩的支农惠农方式,切实激励经营 者对耕地地力的保护,又要改变涉农资 金分散的现状,创新相关支农惠农政策 的运行机制,整合相关部门的项目资金, 形成合力,实现耕地保护与支持"三农" 发展的双赢。另一方面,要加强对耕地 保护制度具体内容的宣传,让人们熟悉 耕地保护制度,形成耕地保护的"制度 畏惧感",自觉遵循制度,维持耕地保

护制度的权威性,让耕地保护制度体系 真正发挥作用。

3.2 强化耕地保护规划,发挥国土 空间规划的管制作用

通过规划来严格耕地用途管制是强 化耕地保护的重要手段。在原来的土地 利用总体规划中,通过永久基本农田的 划定严格执行永久基本农田的用途管制, 已经取得明显成效,在守牢 18 亿亩耕地 红线任务中发挥了重要作用。当前,国 土空间规划已成为国家空间发展的指南、 可持续发展的空间蓝图,是各类开发保 护建设活动的基本依据,是各类自然资 源利用与保护的"龙头"。《耕地保护 法(草案)》(征求意见稿)明确了编制国 土空间规划应当坚持耕地保护优先,将 耕地和永久基本农田保护作为规划的重 要内容, 统筹布局农业、生态、城镇等 功能空间,明确耕地保有量和永久基本 农田保护面积。

为了充分发挥国土空间规划对耕地 保护的管制作用,在规划内容上应强化 耕地保护的相关要求。一是在"三区三 线"的划定中,遵循耕地保护的第一优 先序, 切实把集中连片、设施配套、高 产稳产、生态良好、抗灾能力强的优质 农田划入永久基本农田保护区,保质保 量地完成国家下达的划定任务。二是真 正体现耕地数量、质量、生态"三位一 体"的保护要求,明确执行最严格的耕 地保护制度,主要负责人是本行政区域 耕地保护的第一责任人,实行"党政同责、 终生追责";对耕地"占补平衡"和"进 出平衡"提出明确要求,应当按照"占 多少,补多少"的原则,由占用耕地的 单位负责补充与所占用耕地数量和质量 相当的耕地,确因农业结构调整、农业 设施建设等需要占用耕地的,应当按照 "出多少,进多少"的原则,通过将其 他农用地整治为耕地等方式,补充同等 数量和质量的耕地;结合区域中的低产

田改造和受污染耕地治理,有序安排高 标准农田建设,在规划期内完成将所有 永久基本农田建成高标准农田的目标。 三是科学编制耕地保护专项规划, 对规 划期内的耕地保护形势、耕地占补的任 务与路径、耕地进出平衡的空间与措施 等耕地保护具体内容进行统筹安排。

3.3 加强制度执行力,确保耕地 保护政策落地生效

任何制度的生命力都在于执行和落 实,只有得到执行的制度才能实现其价 值。正如上文所述, 我国已构建了相对 完整的耕地保护政策体系,实行了最严 格的耕地制度,但关键是要让这些政策 得以落实,发挥效力。

为了加强耕地保护制度的执行力, 应采取一系列的保障措施。一是完善配 置制度的建设,提高制度的可操作性。 以耕地"占补平衡"制度为例,由于耕 地是稀缺资源,无法随意"创造",长 久地实行"占补平衡"是不现实的。为此, 国家明确规定要按照耕地生产能力进行 产能平衡 [21],即按所占耕地的数量和单 位面积产能计算需要补充的耕地, 耕地 补充注重"以质抵量",这样既可以从 根本上杜绝"占优补劣"的现象,又可 以倒逼建设项目少占耕地且尽量不占用 优质良田,还可以促使地方政府聚焦耕 地的提质改造,减少对未利用土地的盲 目开发,同时还符合"藏粮于地"的策 略与生态文明建设的内在需求,可谓是 "一举多得",但这种耕地产能的"占 补平衡"目前还缺少具有可操作性的执 行制度。二是健全耕地保护制度执行保 障机制,激发执行力。以永久基本农田 保护区划定为例, 之所以地方政府普遍 存在尽量争取少划定永久基本农田的现 象,是因为划定的永久基本农田越多, 相应的非农发展空间与机会受限就越多, 地方政府在承担耕地保护责任的同时, 不能同等地享受相应的权利。从某种程

度上看,区域保护的耕地越多,生产的 粮食越多,相应付出的耕地保护成本也 越高。然而,农业主产区往往是欠发达 地区,自身财政实力相对较弱,因此国 家理应加强对这些地区的财政支持,以 促进区域公平发展。三是运用现代科技 手段,加强对制度运行的监督。对于违 背耕地制度的行为应进行及时督查,以 有效减少破坏耕地等不良后果。目前, 相应遥感技术的应用基本可以实现对耕 地数量变化的即时监管,但对耕地质量、 生态变化的监管,现代科技手段的应用 还远远不够,迫切需要加强相应的科技 创新。四是加强农村集体经济组织建设, 提升其行使耕地所有权的能力。耕地所 有权人是耕地保护的关键法定主体,我 国实行的是社会主义土地公有制,为耕 地保护长效机制的构建提供了制度优势。 农村耕地属于农村集体经济组织所有, 农村集体经济组织在组织农户、形成耕 地保护合力方面具有先天优势[22], 20世 纪中期全国各地集中力量开展的以农田 水利为代表的公共基础设施建设就是一 个典型事例。然而,改革开放以来,我 国大部分农村集体经济组织并没有随着 社会经济的发展而得到强化,行使耕地 所有权的能力不断下降, 难以承担耕地 保护的主体责任。因此,必须不断加强 农村集体经济组织建设,让公有制在耕 地保护中的制度优势得到发挥。

3.4 形成经营者耕地保护的内生 动力,使耕地保护成为自觉行为

耕地保护若完全依赖于外部监督, 不仅成本高, 而且不可能覆盖所有耕地 利用环节。因此,经营者的自觉保护行 为是确保耕地保护成效的内生动力,而 内生动力是形成自觉行为的前提。

为了形成经营者耕地保护的内生动 力,应给予相应的权益保障。耕地经营 者的权益既包括耕地经营中的经济利益, 也包括从事耕地经营的获得感、幸福感

和安全感,特别是配套的生活基础设施 和公共服务设施,以及"子有所育、病 有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、 学有所教、劳有所得"等基本权益。当然, 经济利益是根本保障,各类耕地经营主 体作为"理性经济人",以盈利为目的, 在市场竞争中追求利润最大化。面对耕 地保护往往需要付出更高成本的现实, 国家应加大扶持力度,让种地能"有利 可图",让耕地经营者获得应有的经济 收益。此外,要进一步加大以高标准农 田建设为主要内容的农田基础设施建设 投入,通过改善农田水利设施和交通条 件,为农业生产提供保障,并间接减少 农民生产成本;要加强对农村社会发展 的扶持力度,以"城乡居民基本权益平 等化、城乡公共服务均等化"的城乡融 合发展为目标,完善农村生活基础设施 和公共服务设施,加快城乡一体化社会 保障制度建设,建设宜居宜业和美乡村, 提升农村的生活幸福感和安全感。

4 结束语

我国人口基数大,耕地资源有限,如何利用全球 9%的耕地可持续地养活全球 20%的人口是我国乃至全世界关注的问题。本文分析了耕地保护的本质,由本质推导出耕地保护长效机制构建的内在需求。在此基础上,针对耕地保护的社会氛围尚未完全形成、耕地保护制度的执行力有待进一步加强、耕地保护的具体落实主体积极性不高的现实困境,提出了耕地保护长效机制构建策略,在明确耕地保护长效机制构建的系统需求上,强调了耕地保护内生动力是耕地长效保护机制构建的立足点。

[参考文献]

- [1] 于法稳,代明慧,林珊. 基于粮食安全 底线思维的耕地保护: 现状、困境及对 策[J]. 经济纵横,2022(12): 9-16.
- [2] 郭珍,吴宇哲. 耕地保护制度执行过程

- 中的"目标替代":基于多任务代理模型的研究[J].经济学家,2016(6):58-65.
- [3] 李边疆,王万茂. 地方政府的博弈行为与耕地保护: 一个基于公共物品私人供给模型的分析框架 [J]. 中国软科学,2006(4): 39-45.
- [4] 郑庆宇,尚旭东,王煜. 耕地保护何以难:目标、实践及对策:来自西部粮食主产区的观察[J]. 经济学家,2023(4):98-107.
- [5] 蔡运龙. 中国农村转型与耕地保护机制 [J]. 地理科学,2001(1): 1-6.
- [6] 李博,王瑞梅,卢泉. 经营权不稳定是 否阻碍了农户耕地质量保护投资 [J]. 农 业技术经济,2022(5): 105-116.
- [7] 陈红,陈莎,叶艳妹.面向农业高质量发展的耕地保护转型研究[J].农业现代化研究,2023(1):55-64.
- [8] 曹瑞芬,张安录,苑韶峰. 耕地保护财政转移支付制度体系重构: 以浙江省新增建设用地使用费为例[J]. 自然资源学报,2023(7): 1880-1895.
- [9] 张玉周,马彦瑞. 我国粮食核心区耕地生态补偿效率测度及影响因素分析 [J]. 地域研究与开发,2022(6): 153-158.
- [10] 王军,李萍,詹韵秋,等. 中国耕地质量保护与提升问题研究[J]. 中国人口·资源与环境,2019(4): 87-93.
- [11] 金晓斌,梁鑫源,韩博,等. 面向中国式现代化的耕地保护学理解析与地理学支撑框架[J]. 经济地理,2022(11):142-150.
- [12] 陈美球,魏晓华,刘桃菊.海外耕地保护的社会化扶持对策及其启示[J].中国人口·资源与环境,2009(3):70-74.
- [13] 陈美球. 构建耕地共同保护机制: 理论基础、制约因素与实现路径 [J]. 农业经济与管理, 2022(3): 13-19.
- [14] 周怀龙,郭琳琳,王春磊. 大城市周边 耕地的功能性与民生需求保障调查 [J]. 中国土地,2023(1): 16-19.
- [15] 史雨星,李超琼,赵敏娟. 非市场价值 认知、社会资本对农户耕地保护合作意 愿的影响 [J]. 中国人口·资源与环境, 2019(4): 94-103.
- [16] 韩杨. 中国耕地保护利用政策演进、愿景目标与实现路径 [J]. 管理世界,2022 (11): 121-131.
- [17] 刘桃菊,陈美球. 中国耕地保护制度执

- 行力现状及其提升路径 [J]. 中国土地科学,2020(9): 32-37,47.
- [18]2020 年土地例行督察发现的耕地保护重大问题典型案例 [N]. 中国自然资源报,2021-06-01(001).
- [19] 蔡继明,李蒙蒙. 土地管理困境: 委托—代理的视角 [J]. 农业经济问题,2022(2): 41-59.
- [20] 陈美球,洪土林,刘桃菊,等. 落实耕地占补产能平衡的思考 [J]. 中州学刊,2018(1): 39-44.
- [21] 张凤荣. 耕地保护的本质是保护耕地的产能 [J]. 中国土地,2022(2): 9-10.
- [22] 陈美球,廖彩荣. 农村集体经济组织: "共同体"还是"共有体"?[J]. 中国土地科学,2017(6): 27-33.

[收稿日期]2023-09-20